



3月30日，位于贵州思南、石阡、凤冈三县交界处的德(江)余(庆)高速乌江特大桥主体工程贯通。新华社记者陶亮摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年3月31日 星期五 癸卯年二月初十 新华通讯社出版



3月29日晚，广(州)湛(江)铁路长兴村特大桥跨G15沈海高速连续梁顺利合龙。新华社记者刘大伟摄

今日 12 版 总第 11048 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

## 共话中国经济新机遇

编者按:在世界经济复苏乏力背景下,中国经济以其显著的发展韧性和确定性备受世界瞩目。新华社即日起开设“共话中国经济新机遇”栏目,广邀各国政界、商界、学界等多方人士,共话中国经济新机遇,共议中国经济新活力,一道讲述中外共赢新故事,以全球视野、多元视角立体呈现中国经济的蓬勃生机和光明前景。

## 为世界经济持续注入宝贵增量和创新活力

近日,中国发展高层论坛2023年年会在北京、海南举行。世界经济艰难复苏之际,中国经济光明前景备受各界关注和期待。不少与会海外嘉宾和跨国企业在华高管表示,在全球视野下,今年中国经济发展呈现出显著的韧性、确定性,为世界经济持续注入宝贵增量和创新活力,不断创造中外合作共赢的新机遇。

**发展前景:**有效对冲全球不稳定性

今年以来,国际机构密集上调中国经济增长预期,其中国际货币基金组织(IMF)预计今年中国经济将增长5.2%。出席博鳌亚洲论坛2023年年会的IMF总裁格奥尔基耶娃29日表示,中国经济发展势头良好,今年对世界经济增长的贡献率预计将超过三分之一,将为其其他国家提供重要机遇。

花旗集团最新研究报告认为,近期欧美银行业危机下,中国将因经济高速增长而更加与众不同,可能成为有利于全球经济增长的“一个重大对冲因素”,凸显其作为“避风港”的角色。

“稳定之锚!”国际知名会计师事务所毕马威中国首席经济学家康勇这样形容中国经济在全球挑战中发挥的作用。他告诉记者,新冠疫情肆虐全球期间,中国顶住压力,有效保障全球产业链供应链稳定。今年,中国经济实现强劲增长将非常难能可贵,对世界经济稳定复苏贡献巨大。

总部设在美国的世界500强企业美敦力公司全球高级副总裁顾宇韶表示,中国近年来不断改善营商环境,企业对中国经济发展前景充满信心。新的一年,国际社会期待中国在全球产业链供应链中继续发挥重要作用,为经济全球化注入更多活力。

### 市场活力:与世界分享发展新机遇

近年来,中国着力推动高质量发展,扩大高水平对外开放,不断释放创新活力与开放红利,备受海外人士尤其是各国投资者称赞。

“愿继续在华发展,与华共进。”德国梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松接受新华社记者专访时说,中国有全球最大的汽车市场,创新步伐非常快,消费者对技术创新表现出很高的接受度,是真正检验汽车行业前沿优势的市场之一。

目前,梅赛德斯-奔驰在北京和上海设立了研发中心,在中国拥有德国总部以外创新领域最全面的研发网络。康林松认为,中国对外开放战略释放了市场活力,助力市场参与者在华蓬勃发展,在华研发创新对跨国企业至关重要。

在欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官官博瑞看来,中国不仅是业务增长的重要引擎,还是企业开放式创新的驱动源。

如今,中国已成为欧莱雅全球最重要市场之一。这家全球化巨头去年还宣布在中国设立首家投资公司,旨在与更多中国合作伙伴共同挖掘有潜力的创新企业,培育前瞻性创新成果并推动其商业化。

BI挪威商学院战略教授卡尔·费在博鳌亚洲论坛年年会上接受记者采访时表示,中国拥有庞大市场,对新鲜事物持开放态度,新技术在中国的应用速度非常快。

他认为,过去十年,中国在科创领域取得的成就令人惊叹,显示了中国的巨大潜力。近年来,中国不断推动构建绿色“一带一路”,在轻轨运输、绿色能源等领域帮助了许多发展中国家。(下转5版)

# 中央政治局会议研究部署在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议

## 中共中央总书记习近平主持会议

### 审议《领导干部报告个人有关事项规定》

新华社北京3月30日电中共中央政治局3月30日召开会议,决定从今年4月开始,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。会议审议了《领导干部报告个人有关事项规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,根据党的二十大部署,以县级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

会议强调,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就是要推进党的自我革命、时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

会议指出,开展这次主题教育,总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标,着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6方面的问题。主题教育不划阶段、不分环节,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进。

●在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就是要推进党的自我革命、时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障

●开展这次主题教育,总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标,着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6方面的问题。主题教育不划阶段、不分环节,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进

●修订《领导干部报告个人有关事项规定》,对于深入贯彻党的二十大精神,健全中国特色领导干部个人有关事项报告制度,完善党的自我革命制度规范体系,进一步加强对领导干部的管理和监督,具有重要意义

量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的

目标,着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6方面的问题。主题教育不划阶段、不分环节,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进。会议要求,各级党委(党组)要高度重

## 为不确定的世界注入中国信心与力量

——来自博鳌亚洲论坛2023年年会的经济观察



阳春三月,博鳌再“会”。应对全球性挑战,世界希望听到中国声音、看到中国方案。

博鳌亚洲论坛2023年年会上,与会嘉宾认为,面对复杂严峻的国际环境,不断恢复向好的中国经济正为世界穿越迷雾、实现更好发展提供新机遇,持续注入信心和力量。

**稳定之锚:**中国经济稳定复苏提振全球信心

总投资50亿元的东方明阳新能源高端装备产业基地里,计划今年7月投产的海上

风电叶片厂正紧张抢工;年产20万吨的中国海油首套丙烯腈装置投料开车成功,预计年产值约28亿元……开年以来,距离博鳌亚洲论坛会址约300公里的东方临港产业园区一派生机勃勃景象。

南强村、沙美村……一个个散落论坛永久会址周围的美丽乡村,成为备受青睐的旅游目的地。海南旅游业从“黄金周”变成了“黄金周”“黄金季”。今年一季度,海南全省预计接待游客2680万人次,同比增长20.2%。博鳌亚洲论坛,为世界打开了感知中国经济脉动的窗口。

当今,世界经济面临通胀高企、需求转弱、地缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战。如何在“不确定性中探寻确定性”,成为年会上备受关注的话题。

世界经济的重要动力在亚洲、亚洲经济



### 博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式举行

▲3月30日,博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式在海南博鳌举行。新华社记者吕帅摄

的重要动力在中国,是与会嘉宾的共识。博鳌亚洲论坛发布的年度报告《亚洲经济前景及一体化进程》指出,作为世界经济的

重要引擎,2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快,预计增长率为4.5%,成为世界经济暗淡图景中的亮点。(下转3版)

## 浙江:在推进中国式现代化中率先求解共同富裕普遍性难题

新时代 新征程 新伟业  
全国两会精神看落实

在十四届全国人大一次会议闭幕会上,习近平总书记强调,要贯彻以人民为中心的发展思想,完善分配制度,健全社会保障体系,强化基本公共服务,兜牢民生底线,解决好人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。深入学习贯彻落实2023年全国两会精

神,浙江围绕中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行,率先求解共同富裕普遍性难题。

高水平推进乡村振兴,不断增加农民增收致富渠道——

春游巧克力小镇,夏避暑云花溪,秋收获神甲鱼,冬临文松醉氧……在浙江省嘉兴市嘉善县魏家村的2500亩全域土地综合整治样板区里,“三产融合、四季共享”的全周期产业链令人印象深刻。

“共同富裕的重点和难点在农村。今年全国两会上,习近平总书记特别强调产业振兴,

要积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。这给我们村未来的发展指明了方向。”全国人大代表、浙江省嘉兴市嘉善县大云镇缪家村党委书记陆荣杰说。

通过“土地+资金”“强村+弱村”等模式,缪家村整合分散土地指标,加快村级经济要素潜能释放,村民人均年收入达到5.6万元。全国政协委员、浙大城市学院院长罗卫东说,浙江致力于缩小“三大差距”,将进一步加大在促进优质生产要素充分流动等方面投入。

走进浙江乌镇国际互联网农业博览园,采摘机器人正来回穿梭,采集室内环境数据;在嘉兴王店种粮大户魏元五的麦田里,遥控无人机精准地为麦田施肥……

高水平全面推进乡村振兴,浙江锚定农业“双强”、乡村建设、农民共富三条主跑道,牢牢扭住“数字农业”建设的“牛鼻子”,加快物联网、大数据、人工智能的集成应用。数字农业与现代产业要素融合互促,共同赋能浙江新农业高质量发展。

实施“扩中提低”行动计划,探索构建共富型大社保体系——(下转5版)